

# ОДНА КОММУНИЗМА



Газета основана  
в январе  
1918 года

Орган Балаковских горкома КПСС  
и городского Совета народных депутатов  
Саратовской области

№ 196 (9320)

Среда, 9 декабря 1981 года

Выходит четыре раза  
в неделю

Цена 2 коп.

## С ЗАДАЧЕЙ СПРАВИЛИСЬ

«60-летию образования СССР — 60 ударных недель!» — под таким девизом трудятся в эти дни коллектив Балаковского участка «Волгоэнергомонтажизоляция». В середине ноября рабочие монтажного управления треста «Волгоэнергомонтаж» представили большой фронт деятельности изоляторовщикам и огнеупорщикам, чтобы в намеченный срок завершить все подготовительные работы и обеспечить пуск седьмого энергокотла на ТЭЦ-4. Для ускорения дела сюда были прикомандированы изоляторы из других участков управления.

Сознавая ответственность за судьбу пускового объекта, коллективы бригад монтажников-изоляторов, возглавляемые В.

Токаревой, И. Кочаровым и Ю. Яковлевой, работали с большим напряжением, перевыполняя норму на 40—45 процентов и справились с поставленной задачей в срок. Обмуровочные работы бригада огнеупорщиков В. Мартынова завершила на четыре дня раньше срока. Бесперебойно доставляла на объект теплоизоляционные материалы бригада В. Струлькова. Большая организаторская работа была проведена мастерами А. Горевым и Ю. Сергеевым.

В настоящее время энергокотел практически готов к опробованию. 10—11 декабря он должен быть сдан в эксплуатацию.

**В. УРУШАНОВ,**  
наш внештатный корреспондент.

Ударник девятой и десятой пятилеток аппаратчица формования волокна прядильного цеха cordного производства № 2 объединения «Химволокно» Т. П. Мартыненко в течение ряда лет идет в первых рядах соревнующихся. И в этом году 18 ноября знатная труженица, выполнив второе годовое задание, начала трудиться в счет января 1983 года. Татьяна Петровна награждена знаками «Победитель социалистического соревнования» за 1974, 1976 и 1978 годы. Почетной грамотой обкома профсоюза.

**НА СНИМКЕ: Т. П. Мартыненко.**

Фото М. БАБЕНКО.



60-летию образования СССР —  
60 ударных недель!

## Правофланговые ПЯТИЛЕТКИ

Цех по производству мраморных плит ремонтно-строительного управления встретил нас необычной тишиной. Не работали механизмы, не видно было людей. Как пояснил секретарь парторганизации Н. П. Тарасов, часть рабочих была занята на очистке отстойника промышленных вод и уборке территории. К нам подошел коренастый человек средних лет в рабочей спецовке. По рассказам так и представлял себе бригадира мраморщиков Л. М. Шкотова. Он энергично поздоровался с нами и охотно стал знакомить со своим обширным «хозяйством». Как шуточно он назвал цех, где изготавливаются мраморные плиты для отделки зданий. Со времени пуска его в эксплуатацию прошло ровно три года. Срок, казалось бы, небольшой, но за эти годы успел сформироваться крепкий, сплоченный коллектив, в котором трудятся замечательные, любящие свою профессию мастера. Все члены бригады владеют смежными профессиями, это во многом помогает им добиваться высоких показателей, идти в авангарде тру-

дового соперничества среди коллективов управления.

— Сейчас нам работать намного проще, — рассказывает Леонид Михеевич. — У нас неплохая материально-техническая база, ручной труд почти полностью исключен. А в 1978 году мы пришли, по сути дела, на пустое место.

Одни голые стены. Дали нам электродвигатели к станкам и наши лучшие рабочие с рационализаторской жилкой А. Кавалеров, М. Ширяев, В. Рябов и другие занялись оборудованием цеха. За короткое время они установили пилы с алмазными зубьями для распиловки мраморных глыб, станки для обдирки, шлифовки и полировки изделий. Попутно сами учились работать с камнем и учили этому других.

Леонид Михеевич подвел нас к лежащей стопкой готовой продук-

ции, любовно провел рукой по полированной поверхности мраморной плиты и стал объяснять процесс ее обработки, попутно знакомя со структурой и рисунком камня. На наших глазах холодная, грубая каменная глыба в умелых руках мастера превратилась в красивую, с замысловатым

рисунок, словно светящуюся изнутри, гладкую плиту, которая идет затем на внутреннюю отделку кинотеатров, школ, кафе, магазинов и других объектов культурно-бытового назначения.

— Мы можем с гордостью констатировать тот факт, — продолжает начатый разговор секретарь парторганизации Н. П. Тарасов, — что за все время существования цеха мы не получили ни одной рекламации. За качество спрос строгий: совершил брак — устранил его сам. И самый взыска-

тельный судья в борьбе за качество — рабочий контроль. Достается бракоделам и на бригадных собраниях, а там с ними разговор короткий: или работай на совесть, или уходи и не позорь честь коллектива. Вот и стараются все трудиться так, чтобы не краснеть за допущенные огрехи.

## ЕСЛИ БЫ НЕ ДОСАДНЫЕ ПОМЕХИ

Отлично, с высокой отдачей работает шлифовщица, наставник молодежи, коммунист Е. Д. Забиякина. Ей обязана своим мастерством Н. М. Бганцева, которая ставил станок или другой механизм. Он не только вовремя устранил неисправность, но и в срок проведет профилактический осмотр.

По рационализаторскому предложению электрика В. Рябова

была изготовлена установка для напайки алмазных зубьев дисковых пил, что значительно сократило время выполнения этой трудоемкой операции.

Коллектив трудится стабильно, выполняя месячные задания на 112—115 процентов. Однако дела шли бы еще лучше, если бы не досадные помехи. В данный момент, например, бригада обеспокоена тем, что на исходе запас материала, и цеху в скором времени грозит простой. Дело в том, что работники Балаковского транспортного предприятия «Транссельхозтехника» часто нарушают договоренность с администрацией РСУ о ежедневном выделении транспорта для перевозки камня из Чапаевского карьера. Такое несерьезное отношение к делу руководителей Транссельхозтехники чревато невыполнением государственного плана по вводу в строй действующих объектов народнохозяйственных объектов нашего города. А этого допустить нельзя.

**А. ПОКОЕВЦ,**  
наш внештатный корреспондент.



## ЧТОБЫ ВЫШЕ БЫЛА ОТДАЧА

Совет содействия научно-техническому прогрессу, действующий при горкоме КПСС, обсудил на своем очередном заседании ход выполнения плана повышения эффективности производства на 1981 год на заводе им. Дзержинского и состоящие работы по использованию высокопроизводительной техники и комплексов машин, внедрению новой техники в управлении «Саратовгэсстрой», трестах «Балаковводстрой» и «Промжилстройремонт».

Заслушав по первому вопросу главного инженера завода им. Дзержинского В. И. Халина и секретаря парткома В. Ф. Зуева, совет отметил, что благодаря постоянной работе по повышению производительности труда, в результате механизация производственных процессов, внедрения в производство специального оборудования, замены устаревшего оборудования новыми современными моделями, умелой организации труда работников завода на ис-

пользование достижений научно-технического прогресса, его коллектив успешно выполняет план повышения эффективности производства.

Планом повышения эффективности производства в 1981 году на заводе предусмотрено выполнить 62 мероприятия, из которых в настоящее время выполнено 54 с общим экономическим эффектом 120 тысяч рублей. Полностью закончено на основном участке производства обработки деталей дизеля 6ДМ-21А создание пяти поточно-технологических линий, внедрены семь высокопроизводительных металлорежущих специальных и специализированных агрегатных станков и семь станков с программным управлением. Проведены работы по модернизации станков в цехах, механизации тяжелых и трудоемких процессов, в литейном цехе и транспортно-складском хозяйстве. В результате этого на 4,2 процента повысилась производительность труда, достигнута экономия

металла, тепла и электроэнергии. Сдача продукции с первого предъявления составляет 98,3 процента. Коллектив завода работает ритмично, постоянно выполняет плановые задания и социалистические обязательства.

Дважды в течение этого года коллектив добивался первенства в социалистическом соревновании среди промышленных предприятий области и призовых мест среди предприятий Министерства.

Одобрив работу дирекции и парткома завода по организации выполнения плана повышения эффективности производства в текущем году, совет рекомендовал принять все меры к обеспечению безусловного выполнения годового плана и обязательств, плана повышения эффективности производства. Главному инженеру завода В. И. Халину предложено улучшить работу транспортного цеха и транспортно-складского хозяйства, повысить уровень механизации погрузочно-разгрузочных и складских работ.

Об организации работы по использованию высокопроизводительной техники и комплексов машин, внедрению новой техники совету доложили главный механик Д. В. Сергиенко и секретарь парткома В. К. Ярцев из управ-

ления «Саратовгэсстрой», главный инженер треста «Балаковводстрой» В. А. Гордейчук и главный инженер треста «Промжилстройремонт» А. С. Таболицы. Совет отметил, что парткомы, партбюро инженерно-технические работники большинства строительных и монтажных организаций города проводят определенную работу в этом направлении. За девять месяцев текущего года экономический эффект от внедрения новой техники в строительных и монтажных организациях города составил 482 тысячи рублей, или 106,4 процента к плану.

Вместе с тем, в работе партийных организаций, служб главных инженеров и коллективов строительных и монтажных организаций имеются серьезные недостатки в использовании и внедрении строительной техники. Так, в тресте «Балаковводстрой» слабо использовался в этом году на строительстве магистральных каналов роторный экскаватор ЭТР-301. Затянулась работа по внедрению установки для транспортировки и укладки бетонной смеси, рыхлителя мерзлых грунтов. Не в полной мере использовалась на строительстве автодорог в дорожно-строительном управлении № 4 землеройная техника.

Отметив слабую работу хозяйственного руководства, партийных организаций трестов «Балаковводстрой», «Промжилстройремонт», дорожно-строительного управления № 4, участка «Гидроэлектромонтаж», управления «Волгоэнергомонтаж», специализированного дорожного ремонтно-строительного управления, строительного монтажного поезда № 634 по внедрению новой техники, эффективному использованию имеющихся механизмов, увеличению их парка, снижению простоев и обеспечению фронтом работ, совет предложил партийным организациям и хозяйственным руководителям этих организаций устранить недостатки в работе. На заседании были высказаны рекомендации по повышению уровня научно-технического прогресса в строительном производстве, обновлению и исполнению парка высокопроизводительной техники и механизмов, повышению ее производительности и сменности. Парткомы, партбюро строительных и монтажных организаций предложено установить ежемесячный контроль за выполнением плана по новой технике, высокоэффективному использованию имеющейся строительной техники, механизмов, транспорта.

**Г. ПЕТРОВА,**



## ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ: ОТЧЕТЫ И ВЫБОРЫ

## К НОВЫМ УСПЕХАМ

Коллектив гидроэлектростанции имени Ленинского комсомола на 1981 год взял обязательство за счет внедрения мероприятий по повышению надежности работы гидроагрегатов повысить коэффициент готовности на 0,5 процента. Это должно было позволить получить условно-годовую выработку 25 млн. киловатт-часов электроэнергии с годовым объемом валовой продукции 325 тысяч рублей. На сегодняшний день коэффициент готовности повышен на 0,73 процента, получена условная выработка 49255 тысяч киловатт-часов электроэнергии с объемом валовой продукции 640 тысяч рублей.

Энергетики наметили обеспечить капитальный ремонт гидроагрегатов с оценкой «хорошо» с досрочным окончанием работ на 3 суток, при этом добиться доплатной условной выработки 16 млн. киловатт-часов электроэнергии с объемом валовой продукции 208 тысяч рублей. Капитальный ремонт выполнен с оценкой «хорошо» на 12 суток раньше намеченного срока. Условная выработка электроэнергии составила 18393 тысячи киловатт-часов с объемом валовой продукции 293 тысячи рублей.

Это лишь два из многих примеров, показывающих, как коллектив энергетиков, возглавляемый партийной организацией, проявляет инициативу, активность, как коммунисты на деле осуществляют свою уставную обязанность мобилизовать товарищей по труду на решение задач, поставленных партией. Рассказав о подобных фактах в своем отчетном докладе, секретарь партбюро гидроэлектростанции И. А. Решетнев с полным основанием подчеркнул значительную роль партийцев в трудовых успехах коллектива коммунистического труда. А успехи эти налицо. За 10 месяцев нынешнего года при плане выработать 5045 млн. киловатт-часов электроэнергии станция выработала 5101 млн. киловатт-часов. Планировалось довести себестоимость киловатт-часа до 0,150 коп., в настоящее время она составляет 0,148 коп. Экономия электрической энергии на собственные нужды в пересчете на выработку равняется 1235 тысяч киловатт-часов.

— Нет сомнения в том, — подчеркнул И. А. Решетнев, — что план 1981 года по всем технико-экономическим показателям будет выполнен полностью, а по некоторым показателям и перевыполнен. Так было во все предыдущие годы, так будет и в первом году одиннадцатой пятилетки.

За отчетный период говорили докладчик и выступившие в прениях, значительный вклад в достигнутые успехи внесли рационализаторы станции. От них поступило более 60 рационализаторских предложений, более 40 из них внедрено в производство с экономическим эффектом 40,4 тысячи рублей. Заслуженным авторитетом в коллективе пользуются рационализаторы Н. И. Скрябин, В. В. Смирнов, Н. И. Агапов, Н. И. Пыгалов. Образцово поставлена эта работа в коллективе турбинного цеха.

Успешно выполняются социалистические обязательства по выполнению мероприятий, связанных с подготовкой к осенне-зимнему максимуму.

Как важное достижение отмечался на собрании пропуск в текущем году паводка через сооружение ГЭС. Накануне партийное бюро, цеховые парторганизации провели значительную работу по мобилизации коллектива на решение ответственной задачи. Вопрос о пропуске паводка обсуждался на партийных собраниях, в цехах. С лицами, занятыми на пропуске паводка, были проведены занятия, состоялись беседы об уроках 1980 года. Секретари цеховых парторганизаций позаботились о пропаганде передового опыта. Коллектив успешно справился с ответственной задачей.

На пропуске паводка высокую оценку получил труд коммунистов А. С. Кузнецова, В. А. Бузова, П. И. Железникова, В. Ф. Вишневецкого, Г. И. Горбунова.

На ГЭС уделяется значительное внимание развертыванию социалистического соревнования. Выступивший на собрании председатель завкома профсоюза А. И. Карномазов отметил целеустремленность в руководстве партбюро профсоюзной организацией. Вместе с тем, трудовое соперничество, его итоги требуют широкой гласности. Особенно неблагоприятно в этом вопросе на генераторном участке.

Проводится определенная работа по устойчивой эксплуатации агрегатов, поддержанию в рабочем состоянии машин и оборудования. В ней активное участие принимают коммунисты Н. И. Журавлев, А. А. Зотов, П. М. Подлеснов, Н. Я. Копаилов и др. Выступившие в прениях инженер И. С. Гавриков и секретарь парторганизации турбинного цеха Ю. А. Елизарьев говорили о необходимости планомерного технического перевооружения энергетического производства.

Партбюро постоянно заботилось об идейной закалке коммунистов. Необходимо добиться такого же положения в цеховых парторганизациях, отметила зам. главного бухгалтера Л. К. Мельникова. Партийные вожаки должны больше интересоваться работой политшкол, действительностью политической учебы.

О необходимости усилить профилактическую работу в борьбе с нарушениями трудовой дисциплины говорил помощник директора по кадрам К. Я. Попов. Нельзя признавать нормальным тот факт, что количество нарушений социалистической дисциплины труда не уменьшается по сравнению с соответствующим периодом прошлого года.

Руководителям всех рангов, говорил секретарь парторганизации турбинного цеха Б. С. Цирюльников, надо чаще встречаться с рабочими и инженерно-техническими работниками, выступать на собраниях и в цехах, откровенно говорить о недостатках и трудностях, отвечать на вопросы.

Собрание дало наказ вновь избранному бюро улучшать организацию социалистического соревнования, политическую учебу, повышать спрос с коммунистов и всех руководителей за порученное дело.

Коллектив ГЭС в минувшие годы неизменно занимал призовые места в социалистическом соревновании предприятий системы Саратовэнерго. В настоящее время коллектив борется за звание образцового предприятия Саратовэнерго.

— Я думаю, такая задача станции по плечу, — сказал выступивший на собрании зам. заведующего отделом горкома партии В. И. Щенников. — Коллектив здесь крепкий, парторганизация боевая.

Секретарем партбюро гидроэлектростанции вновь избран И. А. Решетнев.

Ю. КОВАЛЕНКО.

## Сотрудничество СССР и ФРГ



Ленинград. Развиваются торговые промышленные связи нашей страны с фирмами Федеративной Республики Германии. На взаимовыгодных началах обе стороны приобретают оборудование, машины, изделия народного потребления.

В Ленинградском морском торговом порту постоянно обрабатываются грузы из ФРГ, среди них — трубы большого диаметра концерна «Маннесман». Регулярно отправляются в ФРГ советские автомобили — «Лада-1600» («Нива»).

На снимке: рабочий Александр Михайлов (справа) и представители западно-германских фирм за наладкой карусельного шестиметрового станка с числовым программным управлением фирмы «Шисс» на Ленинградском Металлическом заводе.

Фото М. Блохина (Фотохроника ТАСС)

## Встреча трех поколений

В городском Доме пионеров состоялась встреча комсомольцев трех поколений. На этом празднике присутствовали С. Ф. Китаев, секретарь Балаковского райкома комсомола в годы Великой Отечественной войны, В. Н. Курбатов, целинник, секретарь райкома комсомола одного из целинных районов, в настоящее время директор средней школы № 12 и А. Н. Попов, секретарь комсомольской организации завода имени Ф. Э. Дзержинского.

Вначале выступил С. Ф. Китаев. Он рассказал сидящим в

зале о тяжелой жизни в годы Великой Отечественной войны и о работе, проводимой Балаковским райкомом комсомола. Затем в торжественной обстановке лучшим учащимся были вручены комсомольские билеты. После этого выступил В. Н. Курбатов, который рассказал ребятам много нового о целине, о людях, ее осваивающих. О делах комсомола нынешних дней рассказал А. Н. Попов, комсомолец восьмидесятых годов.

И. БОДИЧЕВА,  
член городского пионерского штаба «Салют».

## По следам наших выступлений

14 ноября в газете «Огни коммунизма» в статье «Мастерству гимнастов расти» был отмечен факт формального отношения работников горкома комсомола, ответственных за проведение городских соревнований юных гимнастов на приз городского комитета ВЛКСМ.

Редакция получила ответ первого секретаря горкома ВЛКСМ С. Моисеенко, в котором он сообщает, что данный факт обсуждался в городском комитете

ВЛКСМ. Замечания, высказанные в статье в адрес городского комитета ВЛКСМ, подтвердились. За обеспечение вручения наград победителям городских соревнований бывшему инструктору идеологического отдела, ответственному за организацию и проведение соревнований В. Селину, строго указано.

В настоящее время призы приобретены и в ближайшее время будут вручены победителям

22 ДЕКАБРЯ 1981 года городскому отделению общества советско-чехословацкой дружбы исполняется двенадцать лет.

Созданное в целях развития и укрепления дружественных связей между трудящимися города Балакова и Трнавского района Западно-Словацкой области Чехословакии, городское отделение общества окрепло организационно и накопило определенный опыт интернационального воспитания трудящихся, особенно молодежи. Если в 1969 году было всего 18 первичных организаций, то в настоящее время их в городе насчитывается 78.

С целью активизации работы первичных организаций общества по развитию и укреплению дружбы между советским и чехословацким народами, правление городского отделения ОСЧД приняло решение провести с 16 по 22 декабря 1981 года неделю советско-чехословацкого отделения общества.

## Развивая и укрепляя дружбу

В ходе недели советско-чехословацкой дружбы на предприятиях, в организациях и учебных заведениях города пройдут вечера дружбы, встречи с участниками освобождения Чехословакии от немецко-фашистских захватчиков и лицами, посетившими Чехословакию.

Перед жителями нашего города выступают с воспоминаниями участники освобождения Чехословакии Герой Советского Союза П. И. Егоров, К. Г. Кузнецов, В. И. Мельников, кавалер трех орденов Славы И. Н. Соловьев, бывший командир парашютно-десантного батальона В. А. Земсков, ветераны войны Г. П. Шапошников, С. Ф. Груздов, Л. Т. Шендаков, В. И. Егоров, М. Д. Алешкина, Н. Ф. Митин и многие другие.

Первичные организации ОСЧД и клубы интернациональной дружбы направят в Трнавский район партийным, государственным и общественным организациям, коллективам родственных предприятий, организаций и учебных заведений письма и телеграммы по случаю 12-й годовщины создания городского отделения ОСЧД, приветствия и поздравления с новым, 1982 годом.

На предприятиях, в организациях и учебных заведениях города 16 и 17 декабря пройдут политинформации и беседы агитаторов на тему: «Крепить и развивать дружбу и сотрудничество трудящихся города Балакова и Трнавского района».

Во Дворцах культуры, библи-

отеках, кинотеатрах, комнатах и уголках советско-чехословацкой дружбы будут развернуты выставки на тему «Городскому отделению ОСЧД — 12 лет». В библиотеках города будут организованы книжные выставки, посвященные дружбе советского и чехословацкого народов.

Планируется провести в школах и учебных заведениях заочные путешествия по Чехословакии и викторины на тему: «Что ты знаешь о работе городского отделения ОСЧД?».

В дни недели на предприятиях в организациях и учебных заведениях будут проведены обзоры статей журнала «Социалистическая Чехословакия», выпущены номера стеновых газет, посвящен-

ные 12-й годовщине создания городского отделения ОСЧД.

Подготовка и ход проведения недели советско-чехословацкой дружбы будут освещаться в городской и многотиражных газетах, в передачах местного радиовещания и выпусках электронно-световой газеты «Вечерний Балаково».

Проведенные под руководством партийных организаций мероприятия в дни недели советско-чехословацкой дружбы будут способствовать интернациональному воспитанию жителей нашего города, дальнейшему развитию и укреплению дружбы между трудящимися города Балакова и Трнавского района во имя мира на нашей планете.

В. ЕРОШКИН,  
председатель правления городского отделения ОСЧД,  
Герой Советского Союза, почетный гражданин города Трнава.



# СТРАНИЦЫ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОГО СОРЕВНОВАНИЯ

## ПЛАНЫ ПАРТИИ-ДЕЛО МИЛЛИОНОВ



Занесен на Доску почета

### Беспокойный человек

В пехе дизелей монотонно гуледа станки. Мастер участка блоков для дизелей Лев Петрович Соловухов на какое-то время задумался, как бы прислушиваясь к их ритмичной работе, затем спросил:

— Значит, желаете написать о свердловике Шаханове? Что же, он этого заслуживает. Рабочий дисциплинированный, добросовестный, мастер своего дела, инициативный. Вся продукция сдается только с первого предъявления. Досрочно выполнил годовое задание первого года одиннадцатой пятилетки. Шефствует над молодыми рабочими, передает им любовь к своей профессии.

Рассказывая о передовике производства, мастер привел такой пример. Поступил на работу в пех Александр Казаков. Рафаэль Александрович не был его наставником, просто работал с ним в одной смене. Другой, может быть, и внимания не обратил на неопытного новичка. Мол, своих забот хватает, план-то всем выполнять надо. Но Шаханов не из таких. Он часто подвигая к парню, советовал, как быстрее и лучше выполнить ту или иную технологическую операцию. Если были заняты наладчики, помогал ему отрегулировать станок, или просто подбадривал его добрым словом. Сейчас Александр трудится самостоятельно,

но если что непонятно в работе, то всегда за советом обращается к своему старшему товарищу.

С Рафаэлем Александровичем мы встретились во время обеденного перерыва. Из его рассказа узнал, что на завод им. Дзержинского он пришел после службы в рядах Советской Армии двадцать два года назад. В течение месяца освоил профессию токаря и успешно сдал экзамены на второй разряд. Здесь впервые осознал роль коллектива, понял цену рабочей дружбы, взаимовыручки. В своем становлении как специалиста во многом обязан первому учителю, опытному производственнику Егору Васильевичу Петрову.

На любознательного, трудолюбивого парня обратили внимание в коллективе. Со временем стали доверять изготовлению сложных деталей. В то время производству требовались сверловщики. Ему предложили освоить новую специальность, надеясь, что он сможет это сделать в короткий срок.

— Работать приходилось на различных станках, — вспоминает Р. А. Шаханов, — досконально изучил профессию, имею богатый опыт. Сейчас вот трудюсь на сверлильном станке 2М-55, производя сверловку блоков дизелей 6 ЧН 21|21 и 6 ДМ-21А. Последний из них

устанавливают на мощные БелАЗы. Встретишь где-нибудь на дороге этукую махану и невольно замедлишь шаг. Ведь в эту тяжелую мощную автомашину вложена часть труда и наших машиностроителей, в том числе и моя.

Благодаря опыту, высокой квалификации, рациональному использованию рабочего времени сменные задания Рафаэль Александрович выполняет на 115—120 процентов и с высоким качеством. Встав на 60-недельную ударную вахту в честь 60-летия образования СССР, передовой рабочий обязался задание второго года одиннадцатой пятилетки завершить в ноябре 1982 года.

Мастер своего дела, как называют его на предприятии, охотно делится своим знаниями с молодежью. Им подготовлен не один десяток специалистов, многие из которых стали инженерами, передовиками производства. В настоящее время на одном с ним станке в другую смену работает бывший ученик Николай Луконин. По словам наставника, парень успешно освоил специальность сверловщика, сдал на второй производственный разряд, трудится добросовестно и старательно.

Показывая образцовое отношение к труду, Р. А. Шаханов активно участвует и в общественной жизни предприятия. Вечерами его часто можно встретить с группой заводских дружинников, идущих по вечерним улицам города.

Его жена, Галина Николаевна, которая работает с мужем на одном предприятии старшим экономистом в отделе труда и заработной платы, иногда подтрунивает над ним:

— Ну, что это такое, — улыбаясь, говорит она, — у всех мужа, как мужа. Придут с работы, поужинают и телевизор смотрят, или ведут жен в кинотеатр. А этот беспокойный какой-то, все никак от молодежи отставать не хочет, опять на дежурство собирается.

Потом добавляет:

— Ладно, иди. Знаю где, что надо.

Добросовестный труд Рафаэля Александровича не остался незамеченным. Он награжден Знаком «Отличник Министрства» и «Ударник девятой пятилетки», Почетными грамотами, его фотография занесена в городскую Книгу Почета. В канун 64-й годовщины Великого Октября за высокие результаты в предоктябрьском социалистическом соревновании и активное участие в общественной жизни фотография Шаханова занесена на городскую Галерею почета.

...Наш разговор подошел к концу. Завершился и обеденный перерыв. Рафаэль Александрович подошел к станку и привычным движением руки включил его. Рабочий день продолжался. Но для него это был уже рабочий день второго года одиннадцатой пятилетки.

В. МАКСИМОВ.

### За экономию и бережливость

### ОСНОВНОЕ НАПРАВЛЕНИЕ

XXVI съезд КПСС определил важнейшим направлением неуклонного подъема народного хозяйства перевод его на преимущественно интенсивный путь развития, рациональное использование созданного производственного потенциала, всемерную экономию материальных, трудовых и финансовых ресурсов.

Дальнейшее развитие эта установка получила в постановлении ЦК КПСС и Совета Министров СССР «Об усилении работы по экономии и рациональному использованию сырьевых, топливно-энергетических и других материальных ресурсов».

Изучив и приняв к руководству намеченные постановлениями меры и основные направления по усилению экономии и рациональному использованию ресурсов, коллектив ТЭЦ-4, партийная и профсоюзная организации, общества ВОИР и НТО добились в 1981 году заметных успехов. Следует сказать, что в структуре себестоимости вырабатываемой предприятием электрической и тепловой энергии около 75 процентов занимает топливная составляющая затрат. Поэтому понятно, что основной упор был сделан на разработку и выполнение мероприятий, направленных на повышение экономичности работы оборудования, снижение расхода электроэнергии и тепла на собственные нужды ТЭЦ-4.

Ввод в эксплуатацию теплофикационного турбоагрегата № 7 и нового головного участка магистральной теплотрассы диаметром труб 1000 миллиметров с одновременным проведением реконструкции проектной схемы теплофикационных трубопроводов позволил ликвидировать дефицит тепловых мощностей в городе и обеспечить отпуск тепла с горячей водой баалаковцам с меньшими затратами топлива.

Одной из составляющих потерь тепла в технологическом цикле электростанций является потеря тепла с охлаждающей водой конденсаторов турбин. Для уменьшения этих потерь на электростанции внедрена трехступенчатая схема подогрева сетевой воды с использованием в качестве первой ступени встроенного пучка конденсатора турбины № 4.

Большая работа проведена рационализаторами топливно-транспортного цеха Н. А. Першиным и В. Н. Якушевым по отработке и освоению рециркуляционно-смешивающего (беспарового) метода разогрева мазута при сливе его из железнодорожных цистерн в приемные лотки.

Только эти несколько внедренных на ТЭЦ-4 в 1981 году мероприятий по экономии топливно-энергетических ресурсов позволили по итогам работы за десять месяцев сэкономить против плановых норм 1158 тонн условного топлива и 747 тысяч киловатт-часов электроэнергии на собственные нужды электростанции.

В. МИШАНИН, начальник производственно-технического отдела ТЭЦ-4.

### За ввод двух энергоблоков на АЭС

### Победители «рабочей эстафеты»

В соревновании по принципу «рабочей эстафеты», организованном с целью форсирования строительства двух энергоблоков, принимают участие все строительные организации Саратовгэстроя, рабочее место которых — площадка атомной электростанции. Основным критерием, по которому оценивается деятельность подразделений, помимо выполнения запланированных работ, является своевременное предоставление фронта смежникам. Исходя из этого, по итогам ноября первое место в социалистическом соревновании по принципу «рабочей эстафеты» было присуждено управлению «Промстрой», которое выполнило план строительно-монтажных работ на 128 процентов.

Четко и слаженно, соблюдая установленные графики, трудились на площадке атомной станции коллектив участка «Волгоэнергомонтаж». Выполняя монтажные работы в объеме 186 тысяч рублей, или на 125 процентов, кол-

лектив занял в соревновании второе место.

Среди бригад — участниц «рабочей эстафеты» — отличились бетонщики из Промстроя, руководимые Н. И. Паксюткиным. Эта бригада выполнила месячное задание по укладке монолитного бетона на втором реакторном отделении на 160 процентов. Она стала лидером соревнования.

Штаб решил присудить второе место бригаде В. В. Кукушкина с ремонтно-электромеханического завода, которая реализовала задание по изготовлению металлоконструкций для АЭС на 120 процентов. Благодаря стараниям этого коллектива, монтажники своевременно были обеспечены необходимым запасом материалов, что позволило им успешно выполнить все условия «рабочей эстафеты».

В. КУРСАКОВ, зам. председателя объединенного постройкома Саратовгэстроя.



Много добрых слов слышат в свой адрес работники столовой № 3 треста общественного питания. Этот коллектив обслуживает рабочих и служащих второго cordного производства объединения «Химволокно».

Ассортимент блюд здесь разнообразен. Качество изделий отличное. И в этом большая заслуга старейших работников столовой, среди которых повар пятого разряда, ударник коммунистического труда Н. Ратанова.

НА СНИМКЕ: Н. Н. Ратанова.

Фото М. БАБЕНКО.

### НАВСТРЕЧУ ЮБИЛЕЮ

Широкий размах приобрели в трудовых коллективах фабрики ремонта и пошива обуви социалистическое соревнование под девизом «60-летию СССР — 60 ударных недель».

Сразу же после выхода постановления бюро обкома КПСС, облисполкома, президиума облисполкома и бюро обкома ВЛКСМ «Об инициативе передовых коллективов по развертыванию соревнования за достойную встречу 60-летия образования СССР» во всех цехах состоялась профсоюзная собрания,

на которых работники фабрики горячо поддержали инициативу передовиков. Многие пересмотрели свои ранее принятые обязательства и приняли повышенные.

Встав на предъюбилейную трудовую вахту, бригады закройщиц и заготовщиц решили выполнять ежедневные задания не менее чем на 115—125 процентов, завершить план первого квартала 1982 года к открытию

XVII съезда профсоюзов, а двух лет пятилетки — к 1 сентября, выполнить пятилетку за четыре года. Обувщик пошива В. П. Жигунов, работающий с личным клеймом качества, обязался выполнить план будущего года за восемь месяцев, двух лет пятилетки — в июне 1982 года, а пятилетку — за три года.

За три с половиной года решили выполнить свои личные пятилетки обувщики В. А. Ме-

лаш, А. Д. Фекляев, А. А. Малова, К. П. Эшметова и другие.

Первыми победителями по итогам первых недель 60-недельной ударной трудовой вахты стали бригады заготовщиков и закройщиков, среди обувщиков — В. П. Жигунов, К. П. Эшметова и А. А. Малова.

Ударная трудовая вахта на встречу юбилею страны продолжается.

А. ЦЫБАЕВ, секретарь парторганизации фабрики ремонта и пошива обуви.



ТОВАРЫ — НАРОДУ



Калинин. Производственное объединение строчевышитых изделий «Калининские узоры» выпускает женскую и детскую одежду, высокохудожественные сувенирные комплекты с тверской вышивкой и калезинскими кружевами. Более 30 изделий объединения отмечены государственным Знаком качества.

На снимке: работница объединения Е. Л. Соколова демонстрирует платье «Тверичанна», рука-



ва которого отделаны калезинскими кружевами. Фото А. Овчинникова (Фотохроника ТАСС)

Молдавская ССР. Мужские сорочки Тираспольского швейного объединения имени 40-летия ВЛКСМ пользуются большим спросом у покупателей.

На снимке: передовая работница отделочного

цеха комсомолка Т. Л. Исаченно демонстрирует готовые и отправке в торговую сеть мужские сорочки.

Фото А. Симановского. (Фотохроника ТАСС)

НЕ ПО СЛУЖБЕ, А ПО ДУШЕ

Обзор писем

Редакционная почта всегда разнообразна. Люди просят помощи, рассказывают о наблевшем, делятся радостью, пишут о хороших людях, о трудовых успехах. И, как всегда, много писем-благодарностей.

«Мы, жители дома № 23 на набережной Леонова, благодарим за внимательное и чуткое отношение к больным врач-терапевта Ф. И. Фирсову». О таких же людях большого сердца и доброй души пишет М. Зернаева: «Спасибо вам, дорогие, счастья вам и удачи, долгих лет жизни».

Люди в белых халатах... От них порой зависит не только здоровье, но и наша жизнь, жизнь дорогих нам людей. «Почти шесть часов шла операция, — рассказывает ветеран труда, участница Отечественной войны Т. А. Тарнакова, — дежурный врач родильного дома вызвала доноров. Сколько добрых, благородных, с отзывчивой душой людей приняли участие в спасении жизни нашей девочки. От себя, от сына, от всех родных сердечно благодарим их за подвиг».

Да, для нас это подвиг, а для них, врачей, ежедневный, ежечасный труд. Такая уж работа. «Они весь день на ногах, относятся к больным как к родным, отлично знают свое дело», — так написала В. А. Дубровина о врачах, лечивших ее, о медсестрах, ухаживавших за ней, когда она лежала в сельском хирургическом отделении городской больницы.

И не только правильно назначенное лечение помогает нашему выздоровлению, но и мудрое, доброе слово специалиста. «От всей души благодарю С. А. Калинин, который духовно поддерживал меня перед операцией. И шла на операцию с верой и надеждой, что у меня будет все хорошо. А теперь все мои страхи и страдания позади».

И многие родители, наверное, поймут Л. В. Микову, А. А. Ни-

китину, Н. Т. Кузнецову, которые выражают глубокую признательность врачам детского хирургического отделения Г. Н. Немудровой, А. Е. Фридману, Р. С. Михалевой, В. Вострикову, которые вернули к нормальной, здоровой жизни их детей.

«Спасибо этим благородным людям» — часто можно прочитать такие слова в письмах, и они посвящены врачам разных специальностей: стоматологу В. И. Пермакову и заведующей терапевтическим отделением поликлиники № 3 В. Д. Пинчук, врачу-терапевту Л. Ф. Маркиной и врачу-невропатологу М. С. Лукьяновой, заведующему отделением ЛОР городской больницы Л. П. Сапожникову.

Благородные люди — это люди, у которых высокая нравственность, соединенная с самоотверженностью и честностью. Благородные люди — это люди, которые отдают все свои силы, опыт, знания работе. И для них это не служба, а жизнь.

О чуткости и внимании работников кулинарии В. К. Пановой и Н. А. Григорьевой пишут супруги Соловьевы. За хорошую работу и добросовестное отношение к своим обязанностям благодарят почтальона двадцатого почтового отделения И. А. Черняеву инвалид Отечественной войны А. И. Боголепов, бригаду штукатуров и маляров ЖКУ производственного объединения «Химволокно», возглавляемую А. М. Фоминной, дворников Жуликовых, которые убирают участок между домами № 6 и № 7 по ул. им. Менделеева.

Всего в редакцию за ноябрь поступило 142 письма, из них 90 опубликовано, остальные направлены для принятия мер в соответствующие организации.

Это наш дом

Наверное, каждый житель нашего города знает о том, что он обязан обеспечивать сохранность жилых помещений, бережно относиться к инженерному оборудованию и правильно его эксплуатировать.

В этом году коллектив домоуправления № 3 ЖКО производственного объединения «Балаковрезинотехника» проделал большую работу по подготовке жилого фонда к зиме: проведена новая теплотрасса к дому № 7, который находится на пр. Молодежный, отрегулировано водоснабжение, приведено в порядок инженерное оборудование.

Каждый хочет, чтобы в квартире было тепло, чтобы бесперебойно подавалась горячая вода, чтобы постоянно работал лифт. Но это зависит не только от работников домоуправления. К сожалению, жильцы сами грубо нарушают правила эксплуатации жилого фонда, что приводит к преждевременному износу сантехнических приборов. Подтверждением этого факта является дом № 63 по набережной Леонова. Жильцы самовольно меняют тепловые батареи, открывают подвальные окна и двери. Двери подъездов сорваны с шарниров, стены разрисованы.

А ведь работники коммунального хозяйства не в силах уследить за порядком, если в этом не будут заинтересованы сами жильцы.

В. БАРАНЦЕВ, председатель домового комитета при домоуправлении № 3 ЖКО производственного объединения «Балаковрезинотехника».

ные напитки, здесь прямо-таки для них убежище. А ведь в недавнем прошлом территория вокруг школы была ярко освещена. Во дворе был залит каток, где в свободное время дети могли играть в хоккей.

Неужели после ремонтных работ отопительной системы нельзя было сразу восстановить освещение?

В. СУЛИН, читатель газеты.

ПО ИРТЫШУ

(Путевые заметки)

II. ОТ ОМСКА ДО ТОБОЛЬСКА

Разные мысли вызывает в каждом из нас слово «Волга», но никто не произнесет его пренебрежительно, без должного почтения. Так же относятся омичи к своему Иртышу.

После Омска Иртыш быстро расширился, берега низкие, густо, до самой воды, заросшие тальником. Ветер бьет его тонкие ветки, они гнутся, и все эти волнующиеся заросли кажутся как бы состоящими из подвижных, округлых бугров.

Иногда низкий берег вдруг поднимается крутым уступом, и тогда далекий лес подвигается к самому его обрыву. Часто на таком высоком берегу вблизи красавцев реки и леса стоит бревенчатое селение. Вообще же, по сравнению с Волгой, берега кажутся пустынными.

По реке проносятся встречные «Метеоры» и «Ракеты», плывут баржи с лесом. Русло то разливается широко, впустив на середину низкий заросший все тем же тальником остров, то сужается — вот они рядом оба берега — и непрерывно вялает. Изгибы волной дороги местами так круты, что ветер, который только что дул в левый бок, начинает дуть в правый.

Как мираж в пустыне, в глубине голого левого берега на возвышенности развернулся город Тара. Белая церковь в окружении нескольких красных кирпичных домов и массы серых домиков. Не успели насмотреться, мираж сменился лесистым берегом с причалом, у которого уже стоял двухпалубный красавец теплоход «Чернышевский».

Несколько минут стоянки, и снова в путь. Излучина реки, широкий холм с лесом, вокруг еще холмы поменьше. А это что? Знакомая белая церковь вдали. Да это тоже Тара, теперь по правому борту. Очередной поворот реки — и мы в третий раз увидели Тару. Теперь это был

уже совсем голубой воздушный город.

Тара — один из старейших городов Сибири, с которым связаны первые страницы освоения русскими людьми богатейших земель среднего Прииртышья.

А Иртыш стал шире. Справа до самого горизонта многослойный хвойный лес: близко — темно-зеленый с острыми верхушками, за ним — второй ряд синих зубцов и совсем уже далеко — несколько рядов голубого леса. Стоит приблизиться к берегу, и картина меняется: стеной стоят темные ели. От Тары начинается тайга...

На возвышенном правом берегу село Аксеново, от него поодаль круто поднимается заросшая лесом гряда. Как будто какому-то сказочному великану надоела равнина, и он, взяв ее за края, сжал, сдвинул к центру, так что образовался почти вертикальный уступ. Иногда он подходит к самому берегу, образует обрыв с лесом на вершине. Это напоминает наши Жигули. Река, петляя, огибает такие утесы, и они как бы поворачиваются к нам то одним, то другим боком, как бы красуясь.

Проехали Усть-Ишим, Малую Бичу. Река сузилась, обогнув высокий правый берег с обрывом, круто повернула назад. Кажется, теплоход сейчас заедет берег кормой. Но, ничего, прошли. А то вдруг попадаем в «ловушку»: спереди, сзади и по бокам совсем близко стоит лес, только под нами небольшое блюдечко воды. Идем прямо на деревья, но неожиданно справа открывается ход, поворачиваем, проходим. Новый поворот. Какой же он непоседливый Иртыш!

И. КОЗЫРЕВА.

Редактор В. Д. ДЕЛАШНСКИЙ

Балаковский филиал Саратовского ордена Трудового Красного Знамени политехнического института ОТКРЫВАЕТ КОНСУЛЬТАЦИОННЫЙ ПУНКТ, где можно получить консультацию по вопросам поступления в институт по всем формам обучения. Обращаться в учебную часть по субботам с 9 до 14 часов. Адрес филиала: ул. Чапаева, 140, Балаковский филиал СПИ.

Фабрикой химчистки и крашения одежды СОКРАЩЕНЫ СРОКИ ИСПОЛНЕНИЯ ЗАКАЗОВ Чистка производится за 5-7 дней, покраска легких вещей — за 10-20 дней, покраска овчины — за 30 дней, мелкий ремонт одежды — за 3-5 дней, средний ремонт одежды — за 12 дней. Своевременно сдавайте одежду в химическую чистку. 5-1.

В КИНОТЕАТРАХ

10, 11, 12 декабря Россия. БЕГЕМОТ ГУГО — в 9, БУДЬТЕ МОИМ МУЖЕМ — в 11, 13, 17, 21. КАЛИНА КРАСНАЯ — в 15, 19. Космос. Мультсборник № 7 — в 9. БЕЛЫЙ ВОРОН — в 11, 13, 15, 17, 19, 21.

Октябрь. Киносборник НУ, ПОГОДИ — в 9-15, 10-30. ОТ БУГА ДО ВИСЛЫ — в 12, 15, 18-15, 21. XX лет ВЛКСМ. Большой зал. НЕДОПЕСОК НАПОЛЕОН III — в 9, 10-30. КОЗЕРОГ-ОДИН — в 12, 15, 18, 21. Малый зал. ТРЫН-ТРАВА — в 14, 16, 18, 15, 20.

НАШ АДРЕС: площадь Свердлова, 4а, ТЕЛЕФОНЫ: редактор 4-07-84, зам. редактора 4-07-61, ответственный секретарь 4-07-40, отдел партийной жизни — 4-16-79, отдел промышленности — 4-06-87, отдел писем — 4-15-01, бухгалтерия — 4-25-67. Почтовый индекс 413800.

Отпечатана способом высокой печати в полиграфическом объединении «Авангард» управления издательства, полиграфия и книжная торговля Саратовского облсполкома г. Балаково, пл. Свердлова, 4а. Объем 1 к. л., заказ № 196, тираж 23900.

НЕТ ОСВЕЩЕНИЯ

Летом текущего года по ул. им. Комарова ремонтировали отопительную систему. Пешеходная дорожка до школы № 6 так и не восстановлена. Днем еще можно обойти грязь и лужи. А как же быть вечером? Освещение по ул. им. Комарова в этом районе отсутствует. Стоят ос-

ротевшие столбы, на которых висят пустые плафоны.

Сейчас рано начинается темнеть, а дети порой занимаются до восьми часов вечера. Мы, родители, ходим встречать их из школы, хотя и живем рядом. В темных углах школьного двора нередко можно увидеть группы людей, которые распивают спирт-